

# Сталин

Орган парткома, РК союза и заводоуправления завода № 402  
Выходит 12 раз в месяц

ФЕВРАЛЬ  
27  
Суббота  
1938 год  
№ 23 (121)  
ЦЕНА 5 КОПЕК

## ДВАДЦАТАЯ ГОДОВЩИНА КРАСНОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ МОСКОВСКОГО СОВЕТА

22 февраля вечером в Большом театре состоялось торжественное заседание Московского Совета с участием общественных организаций и отдельных частей, посвященное двадцатой годовщине Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морского флота.

В 18 часов 30 минут на сцену театра входят товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Калинин, Микоян, Андреев, Чубарь, Косиор, Ежов, Эйхе, Дмитриев, Булагин, Угаров, Буденный, Т. Смирнов, Шверник, Мехлис, Косарев, Фроинский, Шкрятов, Боровиков, другие. Собраться в просторной обстановке присутствуют товарищи Сталин и руководители партии и правительства. Отсюда несутся возгласы: Да здравствует товарищ Сталин! „Ура“ Сталину! Да здравствует глава Советского правительства товарищ Молотов! Да здравствует первый маршал Советского Союза товарищ Ворошилов!

Торжественное заседание открыл председатель Московского Совета тов. Сидоров.

В почетный президиум избраны товарищи: Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Микоян, Андреев, Чубарь, Косиор, Ежов, Эйхе, Петровский, Кутузов, Булагин, Дмитриев, Тельман Диев.

Перым словом представляется Народному Командарму обороны маршалу Советского Союза И. Е. Ворошилову. Появление товарища Ворошилова на трибуне встречается бурной овацией. Железнодорожный Нарком обороны, любимый герой гражданской войны, испытанный соратник Ленина и Сталина говорит об итогах славного двадцатилетия пройденного Красной армией в ее победах, в борьбе против бесчисленных бело-буржуазных банд и интервентов. Доклад закончен.

После торжественного заседания состоялся большой концерт.

### О награждении командного, политического и начальствующего состава РККА и Военно-Морского флота орденом и медалью „20 лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии“

22 февраля Президиум Верховного Совета СССР в ознаменование 20-летия Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морского флота наградила Юбилейной медалью „20 лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии“ 32559 человек командного, политического и начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морского флота.

Списки награжденных будут опубликованы в „Известиях Верховного Совета СССР“ и „Известиях Советов депутатов трудящихся СССР“ (ТАСС)

### НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ СССР КОМАНДНОГО И НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ

В связи с 20-й годовщиной Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морского флота Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами СССР 1057 командиров, политработников, начальников и красноармейцев за проявленное ими мужество и самоотверженность в боях с врагами Советской власти и за выдающиеся успехи и достижения в боевой, политической и технической подготовке частей и подразделений Рабоче-Крестьянской Красной армии.

Орденом Ленина награждены: маршал Советского Союза Вороши-

лов Климент Ефремович, командиры первого ранга Федко Иван Федорович, армейский комиссар второго ранга Мехлис Лев Захарович, армейский комиссар второго ранга Шадеко Ерем Афанасьевич, маршал Советского Союза Блюгер Василий Константинович, командиры второго ранга Тимашенко Семен Константинович и другие, всего 25 человек.

Орденом „Красное знамя“ награждены 369 человек, орденом „Красная звезда“—298 и орденом „Знак почета“—365 человек. (ТАСС).

### Награждение командиров, политработников, начальников и младших командиров—краснофлотцев Военно-Морского флота

В связи с 20-летием Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морского флота за проявленную доблесть и самоотверженность в боях с врагами Советской власти и за выдающиеся успехи в осуществлении боевой, политической и технической подготовке кораблей, частей и подразделений Военно-Морского флота, Президиум Верховного Совета СССР наградила орденами Союза ССР 173 командиров, политработников и младших командиров—краснофлотцев.

Орденом Ленина награждены армейский комиссар первого ранга Смирнов П. А., флагман флота второго ранга Смирнов П. И., флагман флота третьего ранга Галлер И. М. и другие—всего 7 человек.

Орденом „Красное знамя“ награждены 14 человек, орденом „Красная звезда“—100, орденом „Трудовое Красное знамя“—5 и орденом „Знак почета“—33 человек. (ТАСС).

### Курсы технициума Гражданстроя

В своем выступлении от 18 февраля „Сталин“ справедливо поднял вопрос об организации и ходе технической учебы рабочих, инженерно—технических работников.

В Гражданстрое в 1937 году курсов технициума было охвачено 304 рабочих и нужно было охватить 500. Малый охват объясняется прежде всего неподходящим—бюрократическим отношением к организации курсов администрации строя (занятия сворачивались, не были обеспечены учебными и наглядными пособиями и т. д.). В этом сказалась роль бывшего начальника Гражданстроя Гавваронского и быв. зав. курсами технициума Демичева, ныне арестованных.

Сейчас в Гражданстрое организованы и работают две группы: группа технициума рабочих и повышения квалификации ИТР. В первой группе учатся 188 чел., а во второй 10 чел.

Новый руководитель курсов—комсомолец тов. Поморцев проявляет большую заботу в организации работы курсов. Курсы оборудованы достаточно сильным преподавательским составом, установлено точное расписание. Помощением и светом курсы обеспечены. Но нельзя не отметить теплые стороны, еще мешающие ра-

боте курсов. Первый и последний недостаток—нет ни одного курсового учебного кабинета, оборудованного всем, что требуется для прохождения программ технициума рабочих и повышения квалификации ИТР.

Курсанты не снабжены питьевой водой. Неоднократные просьбы тов. Поморцева к командиру Колыгину до сих пор остаются безрезультатными.

Отдел техникубы завода еще недостаточно повернулся лицом к курсам. До сих пор отделение повышения квалификации ИТР не обеспечено тетралями. На просьбу руководителя курсов начальника Отдела техникубы завода тов. Опатов отвечает обещаниями.

Есть также курсы, которые не летят, не посещают занятий, не хотят повысить свои знания. К ним можно отнести инженерно—технических работников Ашфурова (прораб) и Меньшикова (сметный отдел), рабочих: Усачева А. А., Смолина, Скородумова С., Проворова А.

Пора наконец покончить со всеми наладками в работе курсов, Техническая учеба рабочих, ИТР должна стать подлинным рычагом выращивания квалифицированных кадров нашего завода.

В. Попов.

Радио „Ермак“ 22-И 38 г.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Товарищам Сталину, Молотову, Ворошилову, Кагановичу, Калинин, Микояну, Чубарю, Андрееву, Косиору, Жданову, Ежову, Петровскому, Эйхе, Хрущеву

Вослею советского народа, партии и правительства мы были посланы для работы на Северный полюс. Мы спокойны работать, зная, что родина всегда сможет оказать нам помощь. Когда наступил трудный для нас момент, пароходы, самолеты, мощный ледокол были посланы к нам. Мы безгранично благодарны партии и Вам, дорогой товарищ Сталин, за отеческую заботу о нас. Ваше сердечное приветствие, Ваша оценка выполненного нами задания глубоко вдохновили нас, наполнили огромной непохожей радостью. В Вас, товарищ Сталин, счастье советского народа, Вы—наша гордость и любовь. Мы всегда готовы выполнить любое Ваше задание, быть верными сынами советского народа.

Панин, Кренелин, Широков, Федоров.

### НА „ЕРМАКЕ“ „ТАЙМЫРЕ“ И „МУРМАНЕ“

Утром 23 февраля „Ермак“ бросил якорь у гористого берега Исландии, где ледокол будет ждать парохода „Мурман“.

Вечером на корабле состоялось торжественное собрание, посвященное 20—летию Красной армии и Военно-Морского флота. Встретившим горячим овациями, выступил Панин. С затрепетанным дыханием слушали ораторские замечательный рассказ Панина об эпизодах в Крыму, в которых он участвовал.

„Таймир“ и „Мурман“, снявшие панинские, возвращаются в Мурманский порт. 24 февраля суда вошли в Норвежское море.

### ХРОНИКА

В связи с 20-летием РККА и Военно-Морского флота СНК Союза ССР присвоил заместителю народного комиссара Военно-Морского флота СССР флагману 1-го ранга Смирнову П. И. военное звание—флагман флота 2-го ранга.

В связи с 20-летием РККА и Военно-Морского флота СНК Союза ССР присвоил заместителю народного комиссара Военно-Морского флота СССР флагману 2-го ранга Исакову И. С. военное звание—флагман 1-го ранга.

В связи с 20-летием РККА и Военно-Морского флота СНК Союза ССР присвоил начальнику воздушных сил РККА командору Локтионову А. Д. военное звание—командар 2-го ранга.

## УЛУЧШИТЬ ПОСЕЩАЕМОСТЬ ШКОЛЫ ПОЛИТГРАМОТЫ

Школа политграмоты, которой руководит т. Ильин (Гражданстрой), состоит из 19 слушателей. Большинство из них коммунисты, кандидаты и ВКП(б) и сочувствующие. Занятия проходят по учебнику Волина и Игулова. Школа подготовила слушателей к изучению истории ВКП(б).

Занятия проходят в уютном, светлом помещении красного уголка Гражданстроя. Слушатели расходятся кругом столов, у каждого перед собой лежит тетрадь. Начинается учеб. Тов. Ильин минут 20-25 рассказывает слушателям по теме. Затем руководитель задает вопросы слушателям.

Большинство слушателей очень интересуются политшколой. Кандидат в ВКП(б) Надежда Федоровна Капиталинина, неграмотная в прошлом, сейчас по-ловому разбирается в важнейших государственных вопросах. Неплохо учится и сочувствующий тов. Дунаев.

Плохо обещают школу т.т. Услова, Сухаревская, Чуркина. Это отражается на работе всей школы. Приходится несколько раз повторять одно и то же.

Все возможности учиться хорошо — есть. Преподаванием слушатели довольны. Учебников достаточно. Помещение для занятий хорошее. Требуется только желание слушателей аккуратно посещать занятия и по-больше интересоваться политической грамотой.

В. Попов.

## Что отталкивает читателей

В выходной день многие рабочие идут в библиотеку почитать газеты и журналы. Но плохо, что в нашей библиотеке работа с читателями не налажена.

18 февраля я зашел в библиотеку почитать газету, Вязл. «Известия» и хотел взять журнал «Крокодил». Обратился к библиотекарше т. Черешенко. Она грубо мне ответила:

— Дайте паспорт, тогда получите журнал.

Поспуга у меня не оказалось, я не смог получить журнал. Нужно ли такие формальности? Я думаю, что нет, они только отталкивают читателей.

Тарогин.

## Лыжный пробег на 20 километров

К 20-ой годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота рабочие паросаентмонтира и отдела главного механика, организовали кружки ПВХО. Т.т. Смирнов Червинский, Белятских подготовили 25 знаменитых ПВХО. Одновременно в кружках изучается винтовка. Провелен лыжный пробег на 20 километров. Первенство взяла тов. Шугин.

Расонов.

## КОГДА ВЫПОЛНЯТ СВОЕ ОБЕЩАНИЕ?

Дирекция начальной и средней школы звена 402 в конце прошлого года предложила более нуждающимся ученикам подать заявления и обещала помочь им. Заявления собирали, передали в дирекцию, но там видимо положили их в стол и на этом успокоились.

— Нуждающиеся дети и сейчас есть, им надо помочь.

Васенин.

## БЕСПРИЗОРНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

Котлы являются очень важным видом оборудования. На это оборудование всегда везде обращается большое внимание. Однако на заводе № 402 смотрят на это совершенно иначе.

До сих пор не все паровые котлы имеют котловые книги и не все котлы зарегистрированы в инспекции по котлоапарату. Также нет регистрации периодических промывок котлов. Имеются котлы, которым уже пришел срок наружного осмотра. Персонал, обслуживающий котлы, не имеет инструкций по уходу за котлами. Режим для каждого вида котлов также не имеется. Назора за котлами никакого нет. Какой волей бы то ни было, даже неизвестно. Следствием всего этого могут явиться аварии напихи в топках, выпучины стенок топок, течь дымовых труб и в конечном итоге взрывы котлов.

В апреле 1937 года работа по котлоапарату была поручена Логину, который выявил номера эксплуатируемых котлов и ясно было приказано в т.т. Архиповых отметить котловые книги. После него к выполнению обязанностей инспектора по котлоапарату приступил т. Меламуд. В этой должности он числится с августа 1937 года по январю 1938 г. Сведений о деятельности за этот период у меня не имеется.

Наконец, в феврале месяце назначается инспектором по котлоапарату Микшевич и является приказ т. инженером Сапрыкиным о предоставлении котлов в порядок. Спрашивается, о чем думал т. Сапрыкин раньше, отсутствия надзора за таким важным оборудованием, в чем заключалась деятельность т. т. Логина и Меламуда?

Боролюян.

## ИЗДЕВАТЕЛЬСТВО НАД БЕРЕМЕННЫМИ ЖЕНЩИНАМИ

Работницы бригады Рюминой работают на отроганном станике Гражданстроя и считаются неплохими работницами. Задания выполняли на 100-150 процентов. Но вот в бригаде забеременели и с того началось их «несчастье». Когда старший десятник Викулов узнал о беременности, он начал издеваться над работницами. Не стал допускать их до прежней работы, несмотря на то, что беременность была не более 2-3 месяцев. Викулов говорил: куда мы с вами, вы мне не нужны, я вас сгину отведу с работы.

В январе прошлого года 6 беременных женщин, правда, под предлогом перевода на лучшую работу были сняты со станка. Викулов торжествовал, но работницы были в недоумении. Как легкая работа; поднимать песок и глину на 2-й этаж? Не раз работницы просили Викулова разрешить их на станок, но Викулов не уступил.

— Вы теперь не у меня, что случится, я не отвечаю — говорил он. И так в течение двух месяцев в беременных женщин поднимали песок, глину, а между тем на станке перебирали тонкие доски.

Первого февраля прораб Суворов, не согласовав вопрос с Викуловым, всех 6 женщин вернул на прежнюю работу. Викулов снова запротестовал; как опять беременных ко мне? Нет, я их на свою станцию не возьму. Через 2 дня Викулов послал женщин к второму смену; вы мне не нужны.

3 февраля, выйдя на вторую смену, женщины услышали: мы вас не брали.

Шесть беременных женщин в недоумении. Головогатыя заставляли призывать.

Надеемся, что прокурор привлечет к строгой ответственности виновников издевательства над беременными женщинами.

Черепанов.

## ИЗ 40 ВОЖАТЫХ РАБОТАЕТ ТОЛЬКО 10

Комитету комсомола следовало бы учесть занятость работой вожаков, вышедших из производственных организаций. Сейчас из 40 вожаков работают только 10. Чем же без них могут заняться ребята? Это видимо их мало интересует. В 4 б классе (школа на 6 участка) к 87 отряду прикреплена Вера Пантелеева. Она выделена уже 3 месяца, но в отряде еще не была. Она заявила старшему вожакому, что ее не отпускает председатель постройки Автопарка. Но это совсем неверно. После Пантелеева призналась, что она не хочет работать.

Тов. Тугунцова, прикреплена в отрядку 5 б класса средней школы. В течение 3-х месяцев она еще ни разу не была в отряде. Сам председатель отряда ходил к ней на квартиру, она обещала прийти, но все же не была в отряде.

В 36 отряде (4 класс школы на 6 участке) должен работать т. Корзуев. Он тоже не был ни разу в отряде. К 39 отряду 3 б класса прикреплен т. Шашкин (Гидро-

строй № 1) и этот вожакий ни одного раза не посетил отряд.

Многие вожакие сами своим долгом сходить по одному разу в отряд и на том кончилась их работа.

Ребята интересуются работой, надо им помогать, разъяснять, тогда они и сами будут работать самостоятельно.

Но не все вожакие так относятся безудачно к воспитанию детей. Гутя Дьяконова работает очень хорошо. У всех звеньев есть вывешены планы, есть общий план отряда. Звеньевые свой план выполняют. Подготовили альбом ко дню Красной армии и Флота, готовят модели, проводят военную игру, готовятся к сдаче норм на ПВХО. Неплохо работает звено № 3 в классе 6 е. Звеньевая Галя Суричева составила очень хороший альбом. Звено выучило стенографию. Между ребятами идет соревнование: к концу четверти не иметь ни одной плохой отметки, а также к концу учебного года. Вожакий т. Чертополохов.

## СЛОМИТЬ САБОТАЖ РАЦИОНАЛИЗАТОРСКОМУ ДЕЛУ

В бюро ВОИЗ нашего строительства всего поступило 88 изобретательских и рационализаторских предложений, из них реализовано 22, разрабатывается 33 и отложено 33. Управление строительством не обеспечивает требований разрывания изобретательского и рационализаторского движения, оно даже не имеет плана реализации принятых предложений.

К предложениям тов. Жукова (предложение внутренних лесов при рубке 2-х этажных деревянных домов из 4-х кантовых брусьев) подошли формально и решили, что оно должно быть проведено в служебном порядке. Предложение Лячковского (передача ковшей для загрузки) превращено из-за окончательной извещения.

Отдельные руководители проявляют явный саботаж внедрению рационализаторских предложений. Логин (гл. механик цеха строительной механики) скопил 15 предложений, некоторые из них держит в саюам.

Начальники отрядов и отделов неохотно в стороне от этой важнейшей работы, никакой ответственности не несут и инициативы не проявляют. А гл. инженер Сапрыкин до сих пор не может подать никаких инициатив по изобретательству и рационализации.

За такое состояние изобретательского и рационализаторского дела не в меньшей степени несет ответственность и Оргбюро ВОИЗ, которое не поставило остро вопрос перед Управлением строительства о безобразиях и не привлекало никого за саботаж к судебной ответственности.

2 и 4 марта — выборы районного комитета ВОИЗ. Они должны пройти при широкой критике работы ВОИЗ и районных руководителей. В Районный совет ВОИЗ мы должны выбрать людей достойных, проверенных на практической работе, людей способных оправдать доверие.

Пред. Оргбюро ВОИЗ Воронин.

## ОРГАНИЗОВАТЬ СЕКЦИЮ ИТР

Прометрой № 2 отделился от Врестрой. С тех пор прошло уже 5 месяцев, но тов. Вапаченко до сих пор не позаботился об организации секции инженерно-технических работников во Врестрой. А ведь здесь насчитывается 30 ИТР. Культурно-массовая работа нест.

Плановик Врестрой Н. Соколов.

## „Это дело не мое“

Я принял все меры к тому, чтобы провести радио в доме 26, где живут рабочие одиночки, но ничего не мог сделать. Обратился за помощью в построком к тов. Даниловой. Она ответила: это дело не мое, я им заниматься не буду. Надо заставить Данилова заботиться о досуге рабочих.

Командант 2-го участка Ожигин.

## Кто же ответит киоску?

Рабочим живущим на 1-м и 6 участках после закрытия газет, Надо посторсе открыть газетные киоски на этих участках.

Уданин.



# ДОРОГОЙ ТОВАРИЩ ЭРНСТ ТЕЛЬМАН

Дорогой товарищ Эрнст Тельман!

Товарищи из батальона 11 бригады, носившего твою имя, посылают тебе в твою серую тюремную камеру братский привет. В твоём батальоне состоят испанцы, немцы, австрийцы, швейцары, голландцы и скандинавы,—коммунисты, социалдемократы, анархисты, демократы, и все одинаково горды той, что они платом к плечу борются под твоим именем против международного фашизма. Все восхищаются тобой и чтят тебя, вот уже скоро пять лет сядешь ты в одиночном заключении и не слышащего, несмотря на все зверства фашистских тюремщиков. Ты—чудесный, несгибаемый, стойкий боец за свободу нашего народа, тебе принадлежат любовь иших угнетённых братьев в Германии и всех антифашистов мира.

...Мы знаем: фашисты могут замучить тебя до смерти, но они не могут тебя сломить, они никогда не увидят тебя униженным и слабым. С тобой, дорогой товарищ Тельман, самые искренние, честные, лучшие и передовые люди нашего народа и всех народов. С тобой все солдаты свободы в Испании. С тобой мы, обученные и воспитанные тобой немецкие антифашисты, солдаты батальона имени Тельмана.

Любимый твой, Тельман, благодарим тебя за твою верность нам, за стойкость, за образцовую борьбу. Мы горды, что можем носить твоё имя. И тогда мы маршируем вперёд к нам. Когда мы идём в атаку на наименьших фашизма, ты идёшь вперёд нас. Когда мы побеждаем, ты тоже будешь освобожден.

Вилли Бредель,  
военный комиссар батальона имени Эрнста Тельмана.  
Арагонский фронт ноября.  
(Из журнала „За рубежом“ № 3 17—23 января—1936 г.)

## На фронтах Испании

В течение ряда дней республиканские части оказывали героическое сопротивление последнему четвертому по счету контрастивному мятежникам на Теруэль. Еще утром и днем 21 февраля республиканские войска, продолжая обороняться, нанесли большие потери мятежникам, которые бросились на свои отборные части, поддерживаемые сильнейшим огнем тяжелой артиллерии и огромным количеством самолетов новейших германских и итальянских марок. Только к вечеру 21 февраля республиканцы, выполняя приказ своего командования, прорвали кольцо мятежников окружающих город со всех сторон и в полном порядке покинули Теруэль.

В своих новых позициях части, покинувшие Теруэль, соединились с остальными республиканскими частями, действующими на Теруэльском фронте, продолжают вести успешные бои с мятежниками.

(ТАСС)



Грузовики с продуктами, поставленными трудящимися Парижа для испанских детей и женщин, прибывающих в Барселону.

## СЕМЬ МЕСЯЦЕВ В АДУ ФРАНКО

Помещая ниже письмо Джорджа Лейсона (рабочего лондонского метро, который лежал в руках Интернационального фронта) и был взят в плен войсками Франко. Письмо опубликовано в газете „Дэйли Уоркер“, Лондон. Обком МОИР рекомендует его прочитать, среди членов МОИР и трудящихся нашей области. Обсуждение письма должно вызвать широкий отклик у трудящихся масс в деле укрепления работы ячеек МОИР и увеличения фронта борьбы против фашизма. Современности и полная устная челночная запись шедского гневника за 1 квартал 1936 года является сейчас первоочередной обязанностью каждого члена МОИР.

АРАХАНГЕЛЬСКИЙ ОБКОМ МОИР.

### Дорогие товарищи!

В Навалькарепо нас поместили по двести человек в камерах, предназначенных для одного. Стены и каменный пол были покрыты сыростью; вода просачивалась сквозь стену и собиралась на полу в лужи. Единственной вентиляцией было маленькое решетчатое окно под самым потолком.

Там было как раз столько места, чтобы мы, девять человек, могли лежать на полу, но по ночам спать было невозможно из-за сильного холода. Верно в углу камеры, служившее нам уборной, вывалили только на четвертый день. Два раза в день мы получали „суп“—мерзкие помы, в которых плавали кусочки гнилой соленой рыбы и бобы.

Одной из угнетённых пыток, которым нас подвергали, была „черная магия“. Она состояла в том, что к нам являлись марокканцы, принимались бить нас, грозили смертью и приставляли нам ко лбу заряженные револьверы.

Тюрьма в Талавера де ла Рейна помещалась в здании бывшей фабрики, полуразвалившейся и невероятно грязной. В этой грязной дыре поместили около трехсот человек. Спали мы, одетые на полу.

На нас престо кипели вши. Два раза в день в 11 часов утра и в 4 часа дня—к тюрьме подёжал большой крытый грузовик. Этот „фургон смерти“ увозил тех, кого должны были казнить, на кладбище в Талавера.

Иногда, работая на дороге, шедшие мимо кладбища, мы видели, как везут и хоронят.

Пленников саживали с „фургоном смерти“ у ворот кладбища, читали им приговор, и священник тащил их в часовню для причастия. Потом их везли через кладбище. Дойдя до конца, приговорённые поворачивали направо и проходили мимо алдской ямы, куда скоро должны были бросить их мертвые тела.

Это была глубокая яма, и над ней всегда росли мухи. Заглянув в нее, можно было увидеть отбрасыва нагроможденных друг на друга трупов под тонким слоем песка и земли. Мертвцы лежали в несколько слоев. Как только наполнялась одна яма, рыли другую.

После этой мерзкой пытки осужденных пропускали в небольшую калитку. Они поворачивали налево и видели солдат, вставившихся у стены кладбища. Потом приговорённых привозывали к большому железным столбам. Солдаты стреляли на близком расстоянии.

В Талавере военный трибунал приговорил меня вместе с четырьмя моими товарищами к смертной казни.

Фуругон не приехал за нами, хотя мы были готовы к смерти. Франко испугался протеста английского общественного мнения, который последовал бы, если бы нас убийли.

Нас перевезли в Саламанку, где помещался штаб Франко. В тюрьме находились крестьяне, инженеры, рабочие, врачи, юристы, студенты, люди всех специальностей и профессий, попавшие в тюрьму потому, что состояли в профсоюзах или демократических партиях или потому, что голосовали за народный фронт.

Против многих из них не было вынесено никакого обвинения, некоторым уже был вынесен смертный приговор, другие были приговорены к продолжительному тюремному заключению такими же „трибуналами, какой „судил“ меня. Многие из тех, с кем я встретился, были осуждены на тридцать лет заключения. В парикмахерской работала пятнадцатилетняя мальчишка, приговоренная к двадцати годам тюрьмы.

За восемь месяцев в этой тюрьме было расстреляно четыре тысячи человек, в том числе женщины, девушки, подростки. Я был один раз на прогулке с приговорёнными и многое от них узнал. Все они были полны мужества, и завещание одного из них, которое я здесь приножу, выражает чувства всех убитых фашистами:

„Мы скорее согласны умереть, чем жить при фашизме. Мы горды тем, что умираем, зная, что наша гибель пробудит совесть мира. Народы всего мира отомстят за нас“.

Журнал „За рубежом“ № 35 (175) от 15 декабря 1937 г.

## ДЕРЕВЦА ЛОМАЮТ

Сколько было затрачено средств, сколько было работы рабочих при посадке тополя по улицам поселка. С каким чувством удовлетворения и с какими радостными улыбками смотрели на это дело проходившие по улицам люди. В их лицах была видна гордость за то, что куда ни взгляни везде видна забота о людях. Мыслями, что на будущее лето будут ходить уже по озеленённым улицам.

Но вредителям и хулиганам это не понуру. Большая часть деревьев поломана хулиганями. А часть стоит с отбрызненой корой, что безусловно загубит деревья.

Вселенной никакого ограждения деревьев не сделано, за исключением обноски тротуара низкой остроугольной обноской из брусьев, что даст возможность легко перемахнуть, не заметив этот частого.

Никаких мер по сохранению деревьев не сделано. Не прилагается никаких мер по заботливому уходу за посадками, необходимо немедленно принять меры к сохранению их.

Кололов.

## О ДУХОВНОМ ОРКЕСТРЕ

Духовой оркестр фабричного управления строительства завода городского района № 18 квалифицированных оркестрантов.

Оркестр проводил концерты в рабочих клубах, в красных уголках, общежитиях, знакомая оркестром с произведениями классиков и советских композиторов.

Прошло 2—3 месяца и руководитель АХЗ объявил, что оркестр по постановке оркестра мотивируя это отсутствием средств. После таких разговоров часть коллектива распустилась и уехала. Простая пометка коллектива случайная, далеко не квалифицированными оркестрантами, среди которых оказались пивные и развозочные элементы, которых пришлось уволить.

Сейчас коллектив из 8 человек—далеко не полный, этим составом серьезной работы проводить нельзя, ибо даже музыкальное образование в исполнении духового оркестра возможно при наличии не меньше 12 исполнителей. Простые средства на площадке безусловно нужны. Средства на его содержание при желании организации на работу необходимо разрешить этот вопрос.

Врио. отв. редактора С. А. Махин.

Открыта новая парикмахерская РОКЕ на 9 красной. Адрес: улица 11 ноября, дом № 10. Парикмахерская работает с 9 до 23 часов.

Администрация.

Отдел технической учебы организует курсы с отрывом от производства по подготовке специалистов—ракетчиков. На курсы приглашаются лица, имеющие образование не ниже 4-х лет, в возрасте от 17 лет и выше.

Проект методики и программы в отделе техникума № 4 участков, тел. 1—21.

Драматический театр завода № 402

27 февраля

### КОНЦЕРТ

Заслушавшего артиста республиканского Государственного органа Левина Академического театра Союза ССР.

ПАВЛА ПЕСЕВЦА

(в 3 с.)

При участии солиста Московской филармонии ДОНАТ В.

Солиста Ленинградского филармонического оркестра И. И. ПИМОНОВА С. И.

(Скрипка в 3 с.)

Начало концерта в 8 часов вечера. На курсы приглашаются лица, имеющие образование не ниже 4-х лет, в возрасте от 17 лет и выше.

Открыта предельная продажа билетов.

Принимаются заявки на культурное.